

# 攀枝花消防今年已处置抓蛇警情346起

## 当地医院储备有3种抗蛇毒血清

进入夏季，蛇类活动频繁。地处金沙江畔的攀枝花市，受地形、气候等因素影响，适宜眼镜蛇、眼镜王蛇等蛇类生存，全年都有蛇类活动。今年以来，攀枝花消防救援人员已成功处置抓蛇警情346起。

目前，攀枝花市储备有抗蝮蛇毒血清、抗五步蛇毒血清、抗眼镜蛇毒血清等3种抗蛇毒血清。攀枝花市卫健委相关工作人员表示，若被蛇咬伤，务必在第一时间拨打120，急救人员会直接将伤者送往有蛇毒血清的医院。

### 蛇类活动范围广 去年处置近900起抓蛇警情

4月22日，攀枝花市仁和区一农户家中，出现一条蛇；5月1日，盐边县一安置小区旁，出现一条长达2米的眼镜王蛇；5月15日，攀枝花市西区一农户牛圈内，一条重达10斤的眼镜王蛇溜入其中……进入夏季，蛇类活动频繁，攀枝花市消防救援支队119指挥中心，常常接到市民的“抓蛇”求助。

“5月，我们共处置抓蛇警情132起。”攀枝花消防相关工作人员介绍说，2024年全年处置抓蛇警情886起，2025年以来，已成功处置抓蛇警情346起。

金沙大道消防救援站政治指导员慕志强介绍，攀枝花的蛇出没范围比较广，在老旧小区及农房杂物区、绿化带与水源附近、果园与山林交界带等地方均有出现。在实际处置过程中，还发现一些车辆引擎与管道缝隙都可能是蛇类休息的地方。



消防救援人员抓蛇。图据攀枝花消防

因位于金沙江谷地，攀枝花市受地形影响不易散热，加之山高谷深，盛行下沉气流，全年气温比同纬度的其他地区偏高。同时，这里处于亚热带季风气候带，日照长，太阳辐射强，降雨量集中，适合眼镜蛇、眼镜王蛇等蛇类生存。攀枝花全年都有蛇类活动，夏季尤其活跃。

### 遇蛇遵循“三不”原则 不惊扰、不驱打、不靠近

“市民朋友在遇蛇时，应尽量遵循‘三不’原则：不惊扰、不驱打、不靠近。”慕志强建议，若遇见“蛇出没”，市民应立即退至远处，拨打119报警处理。

在“抓蛇”过程中，一般是两名消防救援人员成组执行任务，穿戴好灭火战斗服、防割手套、面罩等个人防护装备，利用捕蛇夹相互配合。一人控制蛇的头部，另一人夹住蛇的七寸，找准时机，迅速将蛇夹入事先准备好的特制透气蛇袋中。“最

后，我们会将蛇带至远离居民的区域放生，若碰到珍稀蛇类，将移交当地林业局或动物园。”慕志强说。

攀枝花市卫健委相关工作人员介绍说，攀枝花本地市民防范意识比较高，当地极少出现有人被蛇咬伤的情况。如果不慎被蛇咬伤，除采取保持静卧等急救举措外，伤者可观察并记住蛇的特征，如蛇的颜色、斑纹、大致长度等，以便医生能迅速准确地判断蛇的种类，采取针对性的治疗措施，“被咬伤后务必在第一时间拨打120，急救人员会直接将伤者送往有蛇毒血清的医院进行处置。”

有研究表明，被蛇咬伤后，2小时内使用抗蛇毒血清效果最佳。目前，国内有4种抗蛇毒血清，除了无抗银环蛇毒血清，攀枝花市中心医院储备有抗蝮蛇毒血清、抗五步蛇毒血清、抗眼镜蛇毒血清。

华西都市报·封面新闻记者 冷宇

## 我国每年被毒蛇咬伤人数10万至30万 被毒蛇咬伤怎么办？

春夏季节，蛇类进入活跃期。随着我国环境保护力度不断加大，曾经多栖息于山林、荒野、农村的蛇类，如今在不少城市中也经常出没，导致蛇伤事件频繁发生，不得不防。

资料显示，蛇咬伤是我国常见动物致伤疾病，每年蛇咬伤病例数百万，其中被毒蛇咬伤人数为10万至30万。

海南省人民医院急救中心副主任欧阳艳红提到，被蛇咬后可致局部组织破溃、出血，乃至引起伤者全身过敏反应甚至出现过敏性休克。伤口可能继发破伤风等感染，在无干预情况下重症破伤风病死率接近100%。更严重的是，如被毒蛇咬伤，其血液循环毒素、神经毒素、细胞毒素或混合毒素等可造成人全身中毒反应甚至死亡。

遭遇毒蛇咬伤，该如何正确应对呢？三亚市中医院创伤中心主治医师李畅认为“应急处理是关键”。他说，被蛇咬后应尽量避免剧烈活动以免加快血液循环。在拨打120急救电话的同时，尽可能记住蛇的基

本特征，如蛇形、蛇头、蛇体和颜色，最好能拍摄到致伤蛇的照片，现场不要企图捕捉或追打蛇，以免二次被咬。如果蛇咬住不放，可用身边合适的工具促使其脱离。

李畅同时提醒，被蛇咬伤后应保持受伤部位低于心脏水平以下。若患者感觉恶心、意识丧失、呼吸心搏停止，不建议用止血带结扎，用刀切割伤口，以及嘴吸、冰敷或烧灼伤口，更不能饮酒或采用民间迷信方法等未经证实或不安全的急救措施，要尽快到安全处等待救援或立即前往附近医疗机构。

欧阳艳红表示，目前针对眼镜蛇、五步蛇、银环蛇、蝮蛇等几种典型蛇毒，部分医院储备了相应的抗蛇毒血清。因此，在条件允许的情况下，患者应去储备了血清的医疗机构，以免耽误病情。

海南医科大学第一附属医院急诊和创伤外科副主任袁伟表示，抗蛇毒血清含有特定蛇毒成分抗体，是目前最常用的能特

异性中和体内游离蛇毒、阻止其继续损害器官的“解药”，但不同的毒蛇咬伤一般需选择不同的血清治疗。例如，抗蝮蛇血清对眼镜蛇毒效果很差甚至无效。而是否使用、使用何种、剂量多少，需由专业医生综合判断。

预防远胜于救治。专家提示，

进入可能有蛇的区域，最好穿高帮厚实的鞋靴和长裤，行走时可用长棍或手杖“打草惊蛇”。尽量避免夜间在可能有蛇出没的地方活动。其次，要谨慎选择户外休息地，不主动招惹蛇类。 据新华社

## 泡泡玛特“丑鱼”成爆款

隐藏款溢价6倍，线上线下均缺货

当LABUBU还在全球市场掀起抢购热潮时，一款海绵宝宝“丑鱼”系列盲盒正突出重围，成为新晋“爆款”。两个月前，这几只比奇堡“丑鱼”在线上平台发售后就处于断货状态，不少消费者四处求购。6月5日，记者走访成都多家线下潮玩店，店员均表示：“线下没货。”在二手交易平台上，记者看到，原价59元的普通款被炒至近180元，而隐藏款价格更是飙升6倍。

另一边，瑞幸咖啡在“六一”儿童节也推出了相似的“丑鱼”联名周边，仅两天时间就售出约50万件。“越丑越喜欢！”如今，年轻人正用真金白银为“丑萌”玩具买单。

### 海绵宝宝“丑鱼”成玩具界新宠

打工鱼、愣愣鱼、瘫瘫鱼、呆呆鱼、酷酷鱼……在海绵宝宝和派大星等主角光环下，这些来自比奇堡没有姓名的“丑鱼”却显得特别起来。作为泡泡玛特新推出的搞怪毛绒盲盒系列，记者看到，“丑鱼”们拥有凸出的眼睛和厚厚的嘴唇，有的丑萌、有的呆板，但正中年轻人下怀。

据了解，该盲盒于4月1日就发售了，记者查询多个平台，线上均处于断货状态，相关工作人员告诉记者，目前该产品售空下架，但会不定时补货。6月5日，记者走访了成都多家线下潮玩店和自助机，均未看到该盲盒系列，有店员表示店里无货，也不清楚什么时候会补货。二手平台上，这几只鱼的价格正在飞升，记者看到，原价354元的整端盲盒（6个）售价为639元，每只“鱼”售价在116元至177元之间，而隐藏款售价389元，溢价6倍左右。

“这是商家的饥饿营销策



“丑鱼”盲盒。受访者供图

略，通过制造稀缺感来刺激消费。”面对爆火的“丑鱼”盲盒，资深潮玩收藏者王先生直言不讳。因此不少消费者并未溢价购买，而是选择了平替版。

### 情绪经济 催生百亿新市场

从甘肃省博物馆“马踏飞燕”玩偶的爆红，到“LABUBU”在全球引发抢购潮，海绵宝宝“丑鱼”再次出圈，年轻人正以真金白银为“丑萌”买单。数据显示，2024年泡泡玛特“THE MONSTERS”系列（含LABUBU）营收飙升至30.4亿元，同比增长726.6%。

“年轻人对丑玩具和抽象玩具的喜爱，背后是多元文化与消费心理的交织。”广州眺远营销咨询公司总监高承飞表示，当下社会流行文化中，“丑萌”“怪诞”“抽象”风格的流行，与年轻人追求个性、反叛传统的心理相契合。

“玩具市场的创新空间依然广阔，只要产品能够精准抓住消费者的心理需求，通过有效的营销手段和传播渠道，就有可能在短时间内引发全民关注，实现出圈。”高承飞说。

华西都市报·封面新闻记者 朱珠

## 招标公告

四川欣闻投资有限责任公司拟对开立券商资金账户项目进行国内公开招标，欢迎符合条件的潜在投标人报名参与投标。

一、项目名称：四川欣闻投资有限责任公司开立券商资金账户供应商招标。

二、资金来源：招标人自筹，已落实。

三、招标内容：拟入围2家券商服务供应商，为四川欣闻投资有限责任公司提供相关服务。

四、投标人资格条件

1. 投标人为成立5年以上的全国性股份制证券公司，依法开展经营活动。

2. 投标人在资产管理或者投资顾问业务方面最近3年无重大过失以及行政主管部门或司法机关处罚的不良记录，未处于被责令停业、资质被取消或财产被接管、冻结和破产状态。

3. 投标人须具备中国证券监督管理委员会颁发的《经营证券期货业务许可证》。

4. 投标人具有证券资产管理或投资顾问经验，具备资产管理或投顾业务的设施设备以及信息技术系统，具有完善的资产管理投资业务流程制度、内部稽核监控以及风险控制制度。

5. 本次招标不接受联合体投标。

### 五、招标文件的获取

1. 凡有意向者，请于2025年6月2日至6月6日期间工作日9:00至17:00在四川传媒大厦（成都市红星路二段70号四川日报报业集团17楼）领取。

2. 报名需提交的资料：营业执照（复印件）、组织机构代码证（复印件）（若投标人已办理“三证合一”变更手续，则提供变更后的营业执照即可）。后续补充提交法定代表人授权书（报名时现场获取）。

3. 招标文件无工本费。

六、递交投标文件截止时间

所有投标文件应于北京時間2025年6月20日17:30前现场递交至四川日报报业集团投资公司金融投资部（地址：成都市锦江区红星路二段70号四川传媒大厦17楼A区集团投资公司），逾期送达的投标文件，将被视为无效投标文件拒绝接收。

七、招标人联系方式

联系人：程女士  
联系电话：028-86968856  
四川欣闻投资有限责任公司  
2025年6月2日